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PANEL DISKUSIJA:
DEMOGRAFSKA PERSPEKTIVA RAZVEDENIH BRAKOVA

29. Novembar 2022.

U organizaciji Društva demografa Srbije krajem novembra održana je 
panel diskusija pod naslovom Demografska perspektiva razvedenih brakova. 
Ovaj skup zamišljen je kao prvi u okviru planiranog serijala diskusija 
pod nazivom Demografisanje. Cilj ove aktivnosti društva demografa jeste 
mesečno okupljanje demografa i istraživača srodnih naučnih provinijencija 
i njihova razmena ideja, iskustava sa terena i teorijskih razmišljanja. 

Diskusiji, koja je održana u online formi putem aplikacije Zoom, 
prisustvovalo je preko 30 istraživača iz Srbije, Hrvatske, Makedonije i Bosne 
i Hercegovine.  

Centralna tema razmatranja bila je značaj obrazovanja za stabilnost i 
ishode brakova u Srbiji i Hrvatskoj. Nakon pozdravnih reči i kraćeg uvodnog 
saopštenja moderatora, predstavljeni su panelisti i otvorena je diskusija. 

Prva panelistkinja bila je Petra Međimurec sa Katedre za demografiju 
Ekonomskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. Ona je predstavila najvažnije 
rezultate rada pod naslovom Tko se češće razvodi? Obrazovanje i bračna (ne)
stabilnost u Hrvatskoj, koji je napisan u koautorstvu sa kolegom Ivanom 
Čipinom. Ovo istraživanje je učesnicima unapred najavljeno kao keynote 
predavanje, pa je zbog toga njemu posvećena najveća pažnja u okviru 
panel diskusije. Na početku svog izlaganja autorka je ukazala na razliku u 
tradicionalnim i inovativnim metodama merenja učestalosti razvoda brakova 
i predstavila teorijsku osnovu najznačajnih prediktora rizika za razvod braka. 
Centralni deo izlaganja odnosio se na analizu veze između obrazovanja i 
razvoda brakova u Hrvatskoj. Najvažniji rezultati su da obrazovanje spušta 
rizik za razvod, mada ta veza nije jednoznačna. Rezultati za starije proučavane 
kohorte pokazali su da je veza između obrazovanja i razvoda bila negativna za 
muškarce, ali pozitivna za žene. Kod mlađih kohorti veza je sve više negativna, 
odnosno sve češće se razvode niže obrazovani. 

Izlaganje drugog paneliste Ivana Čipina sa Katedre za demografiju 
Ekonomskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu ticalo se analize rezultata 
prethodno predstavljenog istraživanja. On je istakao značaj proučavanja 
prediktora razvoda brakova i naglasio potrebu lakšeg pristupa bazama 
podataka pri istraživanjima na nivou individua i uvođenja novih 
sofisticiranih anketa koje bi omogućile sagledavanje dublje slike veze između 
obrazovanja i drugih socio-ekonomskih činilaca sa razvodom braka. 

Diskusija je nastavljena predstavljanjem rezultata istraživanja 
panelista Vere Gligorijević i Damjana Bakića sa Katedre za demografiju 
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Geografskog fakulteta Univerziteta u Beogradu o značaju obrazovanja kao 
prediktora sklapanja i razvoda brakova u Srbiji. Na početku, panelistkinja 
Gligorijević iznela je deterministričnu osnova značaja izučavanja bračnosti 
u demografskim istraživanjima i predstavila najznačajnije rezultate analize 
sklopljenih brakova prema obrazovanju supružnika, u okviru čega je 
naglasila da su utvrđene promene u obrascima obrazovnog sparivanja koje 
su direktno proizašle iz obrnutog rodnog raskoraka u obrazovanju. Panelista 
Damjan Bakić predstavio je podatke o uticaju nivoa obrazovanja na bračne 
ishode u Srbiji i pružio poređenje za Srbiju i Hrvatsku. Predstavljeni rezultati 
su pokazali mnogo sličnosti između ove dve države kada je u pitanju uticaj 
obrazovanja na razvode – visoko obrazovanje svojevrstan je inhibitor 
razvoda, dok su bračne zajednice u kojima oba supružnika imaju srednji 
nivo obrazovanja najpodložnija razvodu.

Poslednja panelistkinja bila je Mirjana Bobić sa Odeljenja za sociologiju 
Filozofskog fakulteta Univerziteta u Beogradu. U okviru svog izlaganja ona 
je iz sociološkog ugla ukazala na način uticaja mnoštva socio-ekonomskih 
determinanti i njihog značaj u istraživanju stabilnosti bračnih zajednica. 
Kroz različite empirijske primere predstavila je moguće aspekte uticaja 
razvoda na širu zajednicu ili individue. Na kraju, ona je napravila sintezu 
izlaganja prethodnih panelista i istakla da proučavanje prediktora razvoda 
brakova mora predstavljati imperativ daljih demografskih istraživanja s 
obzirom na širok spektar uticaja bračnih ishoda kako na život pojedinaca 
tako i na ukupan demografski razvoj i njene komponente. 

Nakon izlaganja svih panelista usledila su pitanja i komentari prisutnih 
kolega, koji su prevashodno iskazali zadovoljstvo zbog organizacije ovog 
skupa i pružili svoju podršku daljim organizacijama sličnih skupova. U 
okviru završnih reči organizatori su se zahvalili panelistima i svima koji su 
prisutvovali skupu i zaključili da je prvo Demografisanje po svom sadržaju i 
obimu ispunilo njihova očekivanja.

Damjan BAKIĆ 
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